

СОВЕТСКОЕ ИСКУССТВО

Орган Министерства кинематографии СССР и Комитета по делам искусств при Совете Министров СССР

№ 64 (1452). Год издания XXII

Суббота, 9 августа 1952 года

Цена 45 коп.

Будущее театра

«Молодежь — наша будущность, наша надежда...» — учит товарищ И. В. Сталин. Партия и правительство уделяют огромное внимание молодежи, смело выдвигают молодых кадры на передовые, ответственные участки работы. Обладая теорией марксизма-ленинизма, используя хорошую профессиональную подготовку, боевую практическую закалку, молодые специалисты достигают успехов во всех областях нашего строительства, в науке, в искусстве.

Огромное место принадлежит молодежи и в жизни театра.

Театр не может расти и двигаться вперед без постоянного совершенствования мастерства его актеров и режиссуры, без постоянного притока свежих творческих сил.

И не случайно интенсивно и плодотворно работают в минувшем сезоне Театр им. Евг. Вахтангова, театр, пополнявший за последние годы молодыми способными артистами. Большая работа с молодежью ведется в Малом театре, в Ленинградском театре им. Ленинского комсомола, в Калининском театре, в Саратовском театре юного зрителя.

Периодически проводимые республиканские и общегородские смотры театральной молодежи продемонстрировали значительные достижения театров в работе с молодыми творческими кадрами, выявили большую группу талантливых артистов, режиссеров, театральных художников.

Вполне оправдала себя практика внутри-театральных смотры молодежи, дающая возможность систематически следить за ростом молодых артистов, выявлять все новое и новые таланты. Молодые мастера находят прочное место в жизни театра и этим расширяют возможности коллектива, раскрывают перед ним новые творческие горизонты.

Ежегодно пополняющийся отряд творческой молодежи требует внимательного, умелого руководства, повседневной работы, постоянно заинтересованного отношения. Однако не менее еще воспитание молодых артистов стало кровным делом руководителей и всего творческого коллектива. Есть еще театры, где о молодых вспоминают лишь накануне очередного смотра. А между тем, выдвигая интересного артиста, показать его однажды в хорошо сыгранной роли — это только начало. И чем значительнее это первое достижение, тем большую ответственность за дальнейшую судьбу артиста должны вести руководители театра, его старшие товарищи.

Каждый спектакль, каждая новая творческая работа театра — это в то же время и школа для начинающих артистов. В умелой помощи, интересе и нужды нового спектакля с использованием в нем молодотворчества артиста складывается дальнейшее и творческая зрелость руководителя или режиссера театра.

Участие в спектакле рядом с ведущими мастерами имеет огромное воспитательное значение для молодежи. Лучший пример, непосредственная помощь мастера способствуют творческой активности молодого исполнителя, укрепляют в нем веру в свои силы, повышают профессиональную его «взрослость».

Однако этот путь, правильный и обязательный, далеко не исчерпывает всех возможностей театра в повседневной воспитательной работе. Необходимо, чтобы интенсивность работы над ролью мастера и молодого артиста, занятых в одном и том же спектакле, не всегда совпадает, молодой исполнитель часто нуждается в внимании, которое смог уделить ему режиссер, опытный и умелый, чтобы полноценно и полноценно с этим следует подчеркнуть необходимость молодого спектакля с участием ведущих артистов, а также возможность режиссуры, при деятельной помощи ведущих артистов коллектива! Передача лучших традиций специализации искусства классической актерской школе, опытные мастера театра в процессе создания молодого спектакля приобретают необходимые для себя знания в области театральной педагогики.

Важнейшим звеном творческого воспитания молодежи является работа начинающего артиста во втором составе, нахождение им собственного рисунка роли, уже сыгранной основным исполнителем на пробы. В связи с необходимостью для театров играть большое количество параллельных спектаклей по-новому встает вопрос о втором составе, в котором, как правило, заняты молодежь. Ответственность как первого, так и второго исполнителя какой-либо роли в спектакле одинаково значительна, однако в практике театров, по сути дела, еще не решена проблема творческой подготовки второго состава. Об этом пишет сегодня в нашей газете Н. Наикова, артистка Ленинградского Большого драматического театра им. М. Горького.

Поспешные входы становятся блочом для молодых артистов, нуждающихся в серьезной, глубокой работе над ролью. Названа посылка считать «второй состав» чем-то зазорным для артиста и нежелательным для зрителя. И действительно, исполнение спектакля слабым, первичным исполнителем во втором составе серьезно отражается на его идейно-художественном качестве. А ведь сколько молодежи в театрах ждет зрелой творческой работы под руководством мастера-режиссера, но вынуждено довольствоваться поверхностной подготовкой для входа в уже готовый спектакль! Можно ли рассчитывать, что при таких условиях молодой исполнитель создаст полноценный художественный образ, вырастет творчески, углубит, усовершенствует свои актерские данные?

К. С. Станиславский призвал режиссеров помогать артисту «...найти и свое обаяние, и свою индивидуальность и, несмотря на это, быть в каждой роли другим». Однако далеко не всегда руководители театров и режиссура следуют на практике этому мудрому совету. Как часто бывает, что способный молодой актер, однажды показавший интересную работу, используется затем в репертуаре лишь на подобных же ролях, постоянно становясь для режиссуры театром артистом одного плана. Вряд ли плодотворна практика режиссуры, так «потребительски» использующей творческие данные артиста, может быть названа подлинным воспитанием художника!

Отсутствие настоящей заботы о молодом художнике, боязь творческого риска, работа с молодыми лишь постольку, поскольку этого требует ближайшая задача — выпуск очередного спектакля, — все это неизбежно «скапливается» на артисте, тормозит его творческий рост. Не частыми являются в наших театрах случаи, интересные назначения на роли; редко молодые артисты используются широко и разнообразно.

Задачи воспитания молодого художника в коллективе не могут быть исчерпаны заботой о его профессиональном росте, о совершенствовании его мастерства. Руководители театра обязаны думать о том, чтобы молодые артисты глубоко изучали действительность, повседневные расширяли свой политический кругозор, активно участвовали в общественной жизни.

Как верно сказывается на формировании начинающего артиста атмосфера заведения, нетерпеливость, безразличия к вопросам его морального облика! Только в обстановке здорового сплоченного коллектива, где всемерно развиты критика и самокритика, где в едином ансамбле работают мастера театра, актеры среднего поколения и молодежь, могут быть правильно решены задачи воспитания артиста.

Деятельность К. С. Станиславского и В. И. Немировича-Данченко, которые большую часть своих сил и времени отдавали воспитанию и обучению на практике молодых артистов, должна стать примером для наших театральных руководителей и режиссеров, примером глубокой заинтересованности в будущем театра, большой чуткой любви к подрастающему поколению художников сцены.

Повседневное воспитание творческих кадров в коллективе, неустанная работа о повышении идейной и профессиональной утонченности молодых артистов, режиссеров, художников — одно из важнейших условий, обеспечивающих дальнейший успешный рост советского театра.



Новый Крещатик

А. ДОБРОВОЛЬСКИЙ,
главный архитектор Киева

Одной из центральных задач, поставленных партией и правительством перед украинскими архитекторами и строителями, является реконструкция Крещатика — главной магистрали Киева, разрушенной немецко-фашистскими захватчиками.

Старый Крещатик являл собой пример беспланиной, хаотической застройки, присущей капиталистическому городу. Архитектурный облик возрожденной магистрали создается заново, на совершенно новых композиционно-планировочных началах, в соответствии с требованиями советского градостроительства — самого передового и прогрессивного в мире.

На протяжении всей работы над проектом авторский коллектив архитекторов считал своей основной задачей создание связанного с традициями украинского зодчества и наполненного новыми идейными содержанием новой эпохи.

Как же решаются планировка и застройка Крещатика? Как он будет выглядеть после реконструкции?

Исторически сложившиеся в условиях сложного рельефа Киева пологие магистраль и ее наклонные откосы являются нежелательными. Крещатик расположен между склонами двух живописных холмов. В тех местах, где холмы несколько отступают от направления улицы, образовались три площадки — имени Сталина, имени Калинина и Бессарабская. Крещатик — не только деловая и культурный центр города, излюбленное место отдыха киевлян, но и главная столичная магистраль с интенсивным движением.

Все это потребовало значительного расширения улицы (с 30 до 75 метров). Вдоль всей трассы по левой стороне протянулись булыжник, отделивший жилую застройку от проезжей части и тротуаров. По главной особенности нового решения Крещатика является раскрытие перспективы на живописные склоны холмов, образующих левую сторону улицы.

С архитектурной точки зрения раскрытие пространства прилегающих склонов холмов, показ живописной природы Киева представляют собой чрезвычайно важный фактор, усиливающий выразительность и художественную индивидуальность магистрали, придают ей своеобразный, неповторимый облик. Авторы проекта отказались от ассоциации в прежнем виде улицы-коридора со сплошной застройкой. Они стремились возможно полнее использовать богатую природу Киева, создать новый архитектурный ансамбль, органически слитый с окружающим ландшафтом. Решением этой задачи подчинена и архитектура отдельных зданий, сооружаемых на Крещатике.

Если правая сторона Крещатика застраивается в основном административными зданиями, примерно одинаковыми по высоте, то застройка левой стороны решается живописно, с большими или меньшими разрывами между расположенными на фоне холмов, утопающими в зелени жилыми домами, различными по высоте и габаритам, разнообразными по архитектуре. Применение для облицовки фасадов архитектурной керамики с ее богатыми пластическими и цветными возможностями придает домам светлый и разностный колорит, подчеркиваемый зеленью.

Вин сложных творческих задач. Но с рядом предложений, высказанных на дискуссионных заседаниях, согласился все же неслучайно.

Много возражений вызвала основной принцип композиционного решения Крещатика — отказ от сплошной застройки и пользу отдельным стоящим пространственным композициям. Высказывались, в частности, опасения, что раздробленность застройки и частые разрывы между домами могут привести к тому, что Крещатик потеряет присущую городской улице форму. Эти опасения неоправдались.

Сегодня, когда заканчиваются обследование и благоустройство Крещатика и сооружаются на нем первые дома, видно, как верно было решено основной задачей реконструкции магистрали — сколько, расширяется, вымывается и новыми возможностями, о которых ранее и не подозревали.

По левой стороне Крещатика, напротив улицы Ленина, строится на возвышении 14-этажный жилой дом. Чем вызвано такое решение? Дело в том, что от Крещатика улица Ленина резко поднимается вверх, к площадке у первого «холма». Если бы здание было поставлено не на возвышенности, а в яру у откоса холма, то оно неоправданно было бы с точки зрения улицы. Крайне невыгодно. Поэтому, находясь на площадке открытого типа, это здание, выское само по себе, казавшее бы невыносимым, стоящим как бы в яме.

У некоторых архитекторов существует убеждение, что облик наиболее ответственных участков города определяется главным образом общественными зданиями с их монументальной и строгой архитектурой. С этим трудно согласиться. Разве жилой дом с пригнутыми ему разнообразными архитектурными элементами — арками, лоджиями, балконами, террасами — не может украсить собой любую часть города, в том числе его парадную площадку или главную магистраль? Опыт строительства жилых высотных зданий в Москве со всей очевидностью доказывает правильность этого положения.

Высотное здание против улицы Ленина финансируется по боям двумя отдельными стоящими домами, принципиально отличающимися от него по своей композиции. Если в центральном здании воздушными являются вертикальные членения, резко подчеркнутые балконами, то в боковых домах ясно выражены горизонтали, особенно в решении балконов. Таким образом, эти три самостоятельных сооружения представляют собой единую пространственную композицию с непостоянными высотами от центра к бокам.

Много споров было по поводу расположения здания городского Совета, которое после рассмотрения и глубокого анализа всех предлагаемых вариантов было решено поставить на правой стороне улицы между существующими зданиями универмага и Училища по делам архитектуры. Против этого решения высказывались и высказываются категорические возражения, с которыми, однако, согласиться нельзя. Дело не в том, следует ли здесь строить здание городского или нет, а в том, как поставить его на этом месте и как решить его облик. Первые варианты проекта, предусматривавшие большой отступ от красной линии и устройство высокой башни, встретили справедливые критики. Такой прием нарушил принятый принцип застройки правой стороны Крещатика, а архитектурный облик здания городского совета с башней вступил бы

и противоречие с архитектурой высотного комплекса жилых зданий на противоположной стороне. Задача состоит в том, чтобы архитектурная трактовка здания не пошла вразрез с окружающей средой, а вписалась в нее органично, о чем свидетельствует, например, здание Московского Совета, которое выделяется в ряду других сооружений улицы Горького не размерами или башней, а интересной архитектурой.

Рядом с улицей Свердлова, там, где Крещатик не имеет поворота, в глубине квартала, заканчивается восстановление здания театра по красной линии правой стороны Крещатика. Запретительно решение в плане чужеродной вычужденности административного здания, которое можно определить поворотом улицы. Это особенно важно потому, что жилой дом на противоположной стороне улицы решил с разрывом, и если и перед телескопией, как предлагали некоторые архитекторы, ничего не построишь, Крещатик в одном из самых ответственных своих мест, на повороте, потеряет свою форму и наравление.

Большое значение для создания выразительного облика Крещатика имеет решение площадки им. Калинина. Три стороны ее уже обрешены — сохранившиеся прежней застройки и вновь возводимыми зданиями, а четвертая сторона еще не закончена. С этой стороны улицы отрезывается живописный вид, но пространственно эта точка не организована и не имеет четких границ. В связи с этим самая площадь потеряла свойственную ей принадлежность к большому пространству между улицами Октябрьской революции и Барда Марка. Для того чтобы устранить этот недостаток, авторы проекта настояли перед собой, залучив, общую для решения всего Крещатика, — а именно — открыть вид на крайний пейзаж возвышенности, подчеркнуть, продолжив ось площадки и четко определить ее границы с юга. Памятник М. И. Калинину, который проектируется здесь, составив композиционно завершит площадку, пространственно отделив ее от зеленого парка, который идет в сторону Дюков и будет замыкаться выгнутым зданием гостиницы.

Создание ансамбля площадки им. Калинина — сложная, но увлекательная задача. И было бы ошибкой отступить перед трудностями и загнать, так это предлагают некоторые архитекторы, замечательные идеи в сторону Липы постановкой зданий на левой стороне Крещатика — против площадки.

Не нужно еще своего окончательного решения начало Крещатика, у выхода из Дюков. На один из предложенных проектов застройки и планировки не может быть признан удовлетворительным.

В планировке Крещатика, в архитектуре уже выстроенных зданий не все доработано до конца, есть еще недостатки, вытекающие из поставленных задач и трудностей ее решения. Но внимание, которое уделяют реконструкции центральной магистрали столицы Советской Украины партии и правительства, критика широкой общественности работы архитекторов служат залогом того, что в скором времени Крещатик будет представлять собой цельный, законченный и красивый ансамбль.

На снимке — ансамбль жилых домов на Крещатике в Киеве (проект). Авторы — действительный член Академии архитектуры СССР и УССР А. Власов, действительный член Академии архитектуры УССР А. Добровольский, архитекторы А. Малиновский и П. Петрушко.

Премьеры на столичных сценах

Московские театры возвращаются к творческим поискам по городским сценкам. Составлены премьеры спектаклей в Московском драматическом театре имени А. С. Пушкина. Сегодня здесь будет впервые показана пьеса польского драматурга А. Тарна «Обычное дело». В ней разоблачаются дикости американской демократии, лицемерие и продолжение буржуазного суа...

В предпоследнем сезоне многие московские театры покажут новые спектакли. Московский Художественный академический театр имени А. М. Горького репертурует пьесу «Октябрь» М. Чинурели и М. Бальшинова, посвященную героическим дням Великой Октябрьской социалистической революции. Михаловичи готовят также пьесы М. Горького «Дачники» и В. Маяковского «С великим русским утомом М. В. Ломоносов».

Репертуар Малого театра пополняется новыми произведениями, посвященными жизни и труду советских людей. На сцене театра пойдет пьеса И. Богданова «Богданыч», посвященная советским ученым. Театр имени Моссовета покажет пьесу по роману «Жатва» Г. Николаева. В творческих планах московских театров — работы над постановками пьес драматургов союзных республик — «Шелковое волокно» А. Бакхара, «Потопленные камни» И. Москалина, «Сын рыбака» В. Зайцева.

Значительное место занимают пьесы, посвященные борьбе народов за мир, против захватчиков новой войны. Театр имени Ленинского комсомола в сезоне 1952—1953 года поставит ярославскую пьесу О. Мазырева «Югославская трагедия» и пьесу французского драматурга Рене Вайды «Полковник Фостер» пришедшей к нам пьесой. Театр имени Моссовета готовит пьесу Нильмы Химета «Раскаса о Турции».

О героической борьбе русских патриотов против американских и японских оккупантов на Дальнем Востоке рассказывает пьеса Л. Гудого «Отдохнешь не сможешь спать». Ее ставит Московский театр драмы и комедии.

Большое место в репертуаре театров столицы отводится произведениям классиков русской литературы. Будут показаны новые постановки пьес А. Н. Островского, А. П. Чехова, М. Горького, В. Маяковского.

Совещание по вопросам кино

В ВЦКС закончилось совещание работников профсоюзом по вопросам кино. Как сообщил докладчик — заведующий культурно-массовым отделом ВЦКС тов. Рязанов, в дворцах культуры, клубах и красных уголках имеется 7.854 киноустановки. За последнее время установлено тысячи усовершенствованных киноаппаратов, обеспечивающих высокое качество показа. В нынешнем году профсоюзные киностанции обслужили десятки миллионов зрителей.

В клубах Москвы, Ленинграда, Киева, Бакы и других городов перед кинозрелищем выдвинуты задачи науки и техники с докладами и лекциями на различные темы. В Ленинграде создано 12 постоянно действующих кинолекториев. В лекториях Урала регулярно проводятся кинолекции в помощь изучающим марксизма-ленинизма теории.

Многочисленный профессиональный актив оспаривает клубам кино и пропаганде лучших советских кинофильмов и организации массового их посещения. Участники совещания отметили ряд недостатков в руководстве кинесетью профсоюзом.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О награждении тов. Пономаренко П. К. орденом Ленина

В связи с 50-летием со дня рождения тов. Пономаренко П. К. в отеческом его заслуги перед партией и Советским государством, наградить тов. Пономаренко П. К. орденом Ленина.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ШВЕРНИК.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 8 августа 1952 г.

Творчество художников-морзяков

В Центральном парке культуры и отдыха имени Горького открыта выставка работ талантливых художников Военно-Морского Флота СССР. На ней экспонированы свыше 200 произведений живописи, графики, скульптуры и декоративно-прикладного искусства. Для экспозиции отобраны лучшие работы художников — матросов и старшин, представленные на отеческих выставках, состоявшихся недавно в Ленинграде, Севастополе и других городах.

Экспозиция открывается картиной Г. Горшкова, изображающей легендарный крейсер «Аврора».

Теме неоспоримого могущества советского Военно-Морского Флота посвящены полотна И. Захарова.

Большой выразительности достигает он в работе «На страже коих Родины».

Среди произведений, посвященных героическим подвигам советских моряков в годы Великой Отечественной войны, следует отметить полные экспрессии и драматизма картины главного старшины Севастополя флота В. Баранова «Скалдренный миг» и «Валерия Куйбица» — отражает павет вражеской авиации, курьеза Н. Турусова «Корабли Балтийского флота ведут огонь по украинским противникам».

В разделе графики экспонируются натурные зарисовки старшего матроса Черноморского флота З. Мезенцева, объединенные общим заглавием «О службе морской».

Выставка работ самодельных художников Военно-Морского Флота пользуется большим успехом у москвичей.

